
Velkommen til vores nye nyhedsbrev 
  

 
Læs om kongressen 24’, hvad der rører sig i a-kassen,  
formandens klumme, seniorklubben og meget mere!  

 
Har du forslag til hvad du ønsker at se i nyhedsbrevet,  

så kan du sende en e-mail til Nape@danskmetal.dk 



Dansk Metals 58. kongres blev skudt i gang d. 21. september 
2024. På kongressen mødes delegerede og de politiske valgte. 
Vi drøftede resultater fra foregående kongresperiode og  
besluttede den nye retning for de kommende 4 år.  

De første 3 dage, lørdag-mandag, var der kongres i forbundet som  
involverede debat og korte indlæg om bl.a. resolution og handlings-
planer, som diskuteres med afsæt i de input der er kommet fra  
medlemmerne.  
På dag 3 afgav forbundsformand Claus Jensen svar på de delegeredes 
kommentarer og holdninger til den mundtlige beretning.  

På 4. dagen var der a-kassens delegeretmøde 
Det var som altid en god og spændende kongres med en rigtig god 
beretning fra for mand Claus Jensen og rigtig mange gode indlæg. Det 
gjorde stort indtryk at der var en del fra Metal Ungdom på talerstolen. 
Det var en fornøjelse at opleve en ny generation på talerstolen.  

Kongressen gav os nogle nye ansigter i forbundet:  

Claus Jensen blev genvalgt som formand                                                                                       
Rene Nielsen genvalgt som næstformand                                                                                        
John Larsen genvalgt som hovedkasserer                                                                                       
Majken Baarstrøm Kidmose genvalgt som forbundssekretær for  
organisationssekretariatet      
Kasper Palm genvalgt som forbundssekretær,  
nu for forhandlingssekretariatet                          
Peter Faber nyvalgt som forbundssekretær,  
for uddannelsessekretariatet                                      
Dan Mikkelsen nyvalgt som forbundssekretær,  
for miljø- og socialsekretariatet.  

Keld Bækkelund Hansen  
og Peter Poulsen takkede af  
efter lang,  
dygtig og tro tjeneste.  
 

 



NYUDLÆRTE I METAL MIDT  
1. HALVÅR 2024 

I ØNSKES ET STORT TILLYKKE MED JERES UDDANNELSE 

 
Mike Skjærbæk Højbjerg Jensen 

Daniel Jon Nielsen 
Mathias Nielsen 

Danni Søndergaard 
Mikkel Friis Kjær 
Tobias Rusbjerg 

Jan Tongjip Poulsen Jensen 
Henrik Riis Mikkelsen 

Rasmus Holst Andersen 
Eskild Pinnerup Guldborg  

Thomas René Colmorn 
Ricky Varde Pedersen 

Kenan Mujanovic 
Mathias Troels Carlsen 

Dennis Deividas Sørensen 
Mike Kristensen 

Casper Larsen Madsen 
Martin Mortensen 

Atchuthan Ratnavel 
Marcus Padkjær Johansen 

 

Husk nu at kontakte din  
a-kasse når du bliver 

færdigudlært ELLER hvis din 
udlæringsdato ændre sig.  



SomÊmedÊalleÊandreÊforsikringerÊerÊdeƩeÊenÊduÊikkeÊhåberÊduÊfårÊbrugÊfor,Ê 
menÊsomÊerÊvirkeligÊdejligÊatÊhaveÊhvisÊduÊgårÊhenÊogÊbliverÊledig.Ê 

DenÊøkonomiskeÊsikkerhedÊbestårÊi,ÊatÊduÊiÊƟlfældeÊafÊledighedÊvilÊkunneÊfåÊudbetaltÊ
dagpengeÊiÊstedetÊforÊf.eks.ÊKontanthjælp,ÊhvilketÊerÊenÊmarkantÊhøjereÊydelse.Ê 

 
DerÊerÊogsåÊdenÊfordel,ÊiÊforholdÊƟlÊkontanthjælpen,ÊatÊdagpengeÊydelsenÊikkeÊ 

influeresÊafÊhvadÊduÊejer.ÊDetÊvilÊaltsåÊsigeÊatÊdu,ÊhvisÊellersÊduÊopfylderÊkravene,ÊkanÊ
fåÊudbetaltÊdagpengeÊselvÊomÊduÊejerÊetÊhusÊellerÊharÊenÊstorÊopsparing. 

A-KASSEN 

Der er sket ændringer  
som kan have betydning for dit efterlønsbidrag.  

 
Styrelsen for arbejdsmarked og rekruttering har præciseret,  

at du selv skal ansøge om den bidragsfri periode,  
du evt. har ret til under den nuværende lovgivning.  

Hvis du ikke gør det inden fristen, kan du komme til at betale mere 
i efterlønsbidrag, end du behøver. 

Den bidragsfri periode varierer i længden, afhængig af din alder i 
forhold til hvornår du er startet på indbetaling af efterlønsbidrag. 
Du vælger selv hvornår du vil bruge den bidragsfri periode og om 

den skal deles i flere perioder.  
 

Du modtager snart et brev fra Metal A-kasse, hvor du får mere  
information om, hvordan du ansøger om den bidragsfri periode. 
Brevet vil blive sendt i måneden før, du senest kan starte din bi-

dragsfri periode, før du når efterlønsalderen.  
 

Det er meget vigtigt, at du læser brevet grundigt og følger de  
anvisninger, der står i det.  

 
Hvis du har spørgsmål,  

er du altid velkommen til at kontakte os i afdelingen. 

Med venlig hilsen  
A-kassen Metal Midt Skive-Viborg 



LØN STATISTIK  
TopÊ10  AnsaƩe Timeløn 

1 IstobalÊDanmarkÊA/S 9 246,30 

2 ScantruckÊA/S 92 237,75 

3 N.CÊNielsenÊA/s 75 236,22 

4 EvidaÊServiceÊA/S 22 235,26 

5 ViborgÊRådhus-Admin 5 234,76 

6 GariaÊA/S 6 231,51 

7 DamÊ&ÊHovgaardÊA/S 7 230,00 

8 BrøndumÊinstallaƟon 9 229,17 

9 EjnerÊHesselÊA/S 18 229,00 

10 VolvoÊTruckÊCenterÊDK 21 227,00 

StaƟsƟkkenÊdækkerÊoverÊdeÊindbereƩede talÊfraÊvoresÊ 
staƟsƟkførerÊ/ÊƟllidsmændÊpåÊvirksomhederÊmedÊmindstÊ3ÊansaƩe.Ê 

TalleneÊerÊexcl.pensionsƟllæg 

DenÊgennemsnitligeÊƟmelønÊforÊ1041ÊmedlemmerÊiÊlønstaƟsƟkkenÊerÊkr.Ê213,88 

DækkerÊalleÊMetal-faggrupperÊiÊvirksomhederne. 

 

StaƟsƟkkenÊforÊReg.ÊMidtÊviserÊenÊgennemsnitligÊƟmelønÊpåÊkr.Ê217,38 

StaƟsƟkkenÊforÊheleÊlandetÊviserÊenÊgennemsnitligÊƟmelønÊpåÊkr.Ê220,26 



BundÊ10  AnsaƩe Timeløn 

1 SPÊMouldingÊA/SÊ 
Stoholm 

8 161,00 

2 DanvarmeÊVenƟlaƟonÊogÊmaskin-
fabrik 

4 175,00 

3 G.R.ÊBiler,ÊSkiveÊA/SÊ 6 180,00 

4 NgÊMetalÊA/S 20 183,33 

5 SkiveÊBilerÊA/S 5 187,00 

6 ColasÊDanmarkÊA/S 6 190,00 

7 EnergiÊViborgÊSpildevandÊA/S 4 190,48 

8 DahlÊPedersenÊA/S 12 191,79 

9 SølvstenÊBilerÊA/S 26 194,45 

10 Ide-ProÊSkiveÊA/S 13 195,00 

LØN STATISTIK  

HuskÊatÊindbereƩeÊlønstaƟsƟkÊƟlÊafdelingen,Ê 
detÊerÊƟlÊgavnÊforÊalleÊmedlemmer,ÊatÊviÊfårÊdisseÊoplysningerÊind. 

Nadia,ÊFagligÊa-kasseÊsekretærÊ 

MetalÊMidtÊSkive-ViborgÊ 

OplysningerÊƟlÊlønstaƟsƟkÊkanÊmailesÊƟl:Ê 
nape@danskmetal.dkÊellerÊkldc@danskmetal.dk 



Formandens klumme 
Fremtiden er faglært 

Det går forsat godt i Danmark, og beskæftigelsen er forsat høj og ledigheden 
lav. I Dansk Metal ligger ledigheden på 2,0 %, og her i afdelingen ligger vi på 
1,4 %. Hvilket svarer til 38 fuldtidsledige medlemmer.   
                                                                                                                                        
Der er forsat efterspørgsel fra virksomhederne i området, hvilket også  
indikeres af antallet af opslåede, ledige stillinger. På de 5 største af vores  
fagområder er der 208 ledige stillinger i Midtjylland. Hvilket kun er 5 færre 
stillinger end på samme tidspunkt sidste år.  
Jeg tror, det er den nye normal, vi kommer til at se ind i fremover.  
Stor mangel på faglært arbejdskraft inden for vores fagområder. Derfor er det 
også supervigtigt, at vi får brugt alle muligheder for opkvalificering og  
efteruddannelse ude på virksomhederne, og ikke mindst at virksomhederne 
tager flere lærlinge ind.  
 
Jeg ved godt, vi mangler flere unge på vores uddannelser, men  
virksomhederne må gøre sig mere attraktive overfor de unge og vise, at de vil 
de unge. Der er enkelte virksomheder, der har taget den del til sig, og gør  
noget. Forstået på den måde, at de ikke bare gør, som de altid har gjort  
tidligere, men sat sig for at gøre noget andet.                        

Et par stykker har inviteret unge fra folkeskolen ind, og vist dem hvad det er 
helt specifikt de går og roder med, så eventuelle fordomme, om branchen mi-
nimeres, eller helt fjernes.             

Et par steder har tillidsrepræsentanterne været en ret stor del af denne pro-
ces, og jeg er helt overbevist om, at det har stor betydning, at flere kigger på 
hvordan man skal arbejde med dette fremadrettet.  
Der er og bliver forskel på de forskellige generationer, hvilket der for øvrigt  
altid har været, og det er ret vigtigt at huske.      

Det er og bliver en svær størrelse at gebærde sig i, for vi ved jo nok alle  
sammen bedst. 

 
Sikkert og vidst—hvis jeg havde løsningen, sad jeg nok ikke her på pinden, 

men et helt andet sted.   

Formand Klaus Dahl Christensen 



Lærlinge 
Lærling, velkommen på arbejdsmarkedet 

Metal opfordrer lærlinge til at kontakte os, hvis virksomheden ønsker 
at ophæve den gældende uddannelsesaftale. Som udgangspunkt kan 
en uddannelsesaftale ikke ophæves, medmindre den ene part  
væsentligt misligholder sine forpligtelser. Hvis man fx går med til at 
lave en gensidig aftale om ophævelse af uddannelsesaften, så lukker 
du, som lærling, enhver mulighed for at komme ind og fortsætte  
uddannelsen i skoleoplæring. Ønsker virksomheden at ophæve en 
uddannelsesaftale, og vurderes det, at lærlingen ikke har misligholdt 
aftalen, så vil lærlingen være berettiget til en godtgørelse fra  
virksomheden, og muligheden for at fortsætte uddannelsen i skole-
oplæring. Derfor skal du altid kontakte os i Metal, hvis du står i  
sådan en situation.                                                                                                          
Lærlinge skal have overenskomstmæssige forhold, også selvom  
virksomheden ikke er overenskomstdækket. Mange virksomheder 
tror fejlagtigt, at lærlinge ikke er berettiget til overenskomstforhold, 
hvis virksomheden ikke har tegnet en overenskomst. Dette er ikke 
korrekt, for som lærling er du nemlig beskyttet af 
”Erhvervsuddannelsesloven”.  
Her står der nemlig i § 55. ”Uddannelsesaftalen skal angive den løn, 
oplæringsvirksomheden skal betale til elever og lærlinge under  
oplæringsophold samt under skoleophold, der er omfattet af aftalen. 
Stk. 2. Lønnen skal mindst udgøre den løn, der er fastsat ved  
kollektiv overenskomst inden for uddannelsesområdet”.                                                                                           
Hvis du er i tvivl, om du får den korrekte i løn, eller andre forhold på 
din lønseddel, så opfordrer vi dig til at få lavet et løntjek.                                                               
Hyppigste fejl på lønsedlen, når du er lærling: 

Manglende/forkert pension  
Manglende frivalgsbetaling /forkert fritvalgssats 

Forkert timeløns-sats  
Forkert pensionsgrundlag                              



METAL SENIOR  
ARRANGEMENTER I SENIORKLUBBEN  

METAL MIDT- Vestervangsvej 6, Viborg.  

 16. oktober 2024 Bingo kl. 9.30 
30. oktober 2024 Bingo kl. 9.30 
13. november 2024 Bingo kl. 9.30 
27. november 2024 Bingo—afsluttes med gløgg og æbleskiver 
12. december 2024 Julefrokost i mødelokalerne på vestervangsvej. Pris 

125 kr.  
8. januar 2025 Bingo kl. 9.30 
22. januar 2025 Bingo kl. 9.30 

5. februar 2025 Bingo kl. 9.30 
19. februar 2025 Bingo kl. 9.30 
5. marts 2025 Bingo kl. 9.30 

19. marts 2025 Bingo kl. 9.30 
2. april 2025 Bingo kl. 9.30 

16. april 2025 Bingo kl. 9.30 

30. april 2025 Bingo kl. 9.30 

14. maj 2025 Udflugt.  
Mere herom i næste nyhedsbrev i Marts 

DeƩeÊerÊetÊforeløbigÊprogramÊ 
derÊvilÊkommeÊyderligereÊarrangementerÊ 



ARRANGEMENTER I SENIORKLUBBEN  
METAL MIDT - Jægervej 12, Skive. 

JulefrokostÊ2024: 
 

OnsdagÊd.Ê4.ÊDecemberÊ2024, 
Er der julefrokost i Seniorklubben Skive afd.  
Vi starter kl. 12.00 og sluƩer ca. kl. 16.30. 

 
Menuen består af en god tradiƟonel julefrokost, øl, snaps og Ɵl dem der 
skal køre, er der selvfølgelig sodavand, så ”pappet” ikke kommer i fare.  

Der er også en kop kaffe eller flere.  

Hele herligheden koster 100Êkr.,Êsom betales ved Ɵlmelding i afdelingen.  
Tilmelding fra d.Ê23.ÊoktoberÊƟl d.Ê22.ÊnovemberÊ2024Êkl.Ê12.00 

HUSK: SkiveÊafdelingenÊerÊlukketÊƟrsdageÊogÊonsdage.Ê 
 

ONSDAGSMØDER: 

SidsteÊmødeÊi eŌeråret er d. 20. november 2024 

FørsteÊmøde i 2025 er d. 15. januar 2025 

Onsdagsmøderne er for eŌerlønnere og pensionister, vi mødes i  
Fagforeningshuset,ÊjægervejÊ12,Ê7800ÊSkive. Kl. 14-16 i uligeÊuger, hvor vi 
får kaffe og en ostemad, og evt. 1 øl. På mødet drøŌes og løses større og  

mindre problemer, lokale som globale.  
DerÊerÊikkeÊnogetÊmedÊƟlmeldingÊƟlÊmøderne,ÊmanÊmøderÊop,Ê 

hvisÊmanÊharÊƟdÊogÊlyst. 







Input fra medlemmerne 

”JegÊkunneÊgodtÊtænkeÊmigÊetÊopslagÊiÊnyhedsbrevetÊomÊ
prisenÊpåÊkonƟngentet,ÊdaÊjegÊsynesÊdetÊerÊdyrtÊkontraÊ

hvorÊstorÊledighedenÊerÊpåÊlandsplan. 
DetÊvilleÊværeÊrartÊmedÊenÊformÊforÊopgørelseÊoverÊhvorÊ
mangeÊprocentÊsomÊgårÊƟlÊdeÊforskelligeÊƟngÊiÊformÊafÊ 

administraƟon,Êledige,ÊarrangementerÊosv.” 

Ja, hvad betaler man egentlig for? 

Som medlem af både Dansk Metals fagforening og a-kasse, får du  
adgang til en masse services både når du er i arbejde, og når du bliver  
ledig. Såsom: Juridisk rådgivning, overenskomstforhandling,  
efteruddannelse, jobtilbud, dagpenge, arbejdsskader, uddannelse af  
tillids- og arbejdsmiljørepræsentanter. Samt adgang til div.  
Arrangementer som motorsport og ishockey. 

Medlemskabet af a-kassen giver dig mulighed for at modtage dagpenge, 
og du får rådgivning i forhold til udarbejdelse af jobansøgninger og cv, 
vejledning til kurser og generelt arbejdsmarkedet. 

Dit kontingent fordeles således: 
Obligatoriske statsbidrag inkl. ATP 381,- & efterlønsbidrag på 548,- 
(Fastsat af staten og dækker lovbestemte ydelser herunder dagpenge) 
Administrativt bidrag a-kassen på 154,- 
Faglige kontingent: 554,50,- 
Fritidsulykkesforsikring: 31,50 
 
I dit a-kasse kontingent:  
Administrationen er en stor del af arbejdet for alle de danske a-kasser.  
A-kasserne bruger det administrative bidrag på områder såsom  
sagsbehandling & tilbud af kurser.  
Derudover hjælp til, hvordan du kommer i arbejde, samt til at håndtere 
juridiske sager for deres medlemmer.  
Nogle af pengene går f.eks. til markedsføring og formidling af  
særlige tilbud eller tiltag, som a-kasserne har pligt til at arrangere  
for sine medlemmer.  

Pt. Er der omkring 87.000 ledige på landsplan  
og ca. 1400 ud af dem er medlem hos Metal A-kasse.  

 


